
БА РАЦЬ БА 
З РЭ ГІСТ РА ЦЫ ЯЙ

Па чаць трэ ба з та го, што ж уяў ляе 
са бой кар шэ рынг. Гэ ты тэр мін аба-
зна чае від ка рот ка тэр мі но вай арэн ды 
аў та ма бі ля са што хві лін най або па га-
дзін най апла тай, якая звы чай на вы ка-
рыс тоў ва ец ца для ка рот кіх га рад скіх 
па ез дак. Па доб ная па слу га над звы чай 
хут ка на бі рае па пу ляр насць ва ўсім све-
це, па коль кі ча ла ве ку ў та кім вы пад ку 
не аба вяз ко ва куп ляць сваю ма шы ну, а 
гэ та — ве лі зар ная эка но мія гра шо вых 
срод каў. Сён ня ў мно гіх га ра дах Еў ро-
пы ва ло даць аў та ма бі лем до ра га і не 
вель мі зруч на, па коль кі пе ра ва гай на 
да ро гах па сту по ва за ва ло да лі ве ла сі-
пе дыс ты і гра мад скі транс парт. Вось і 
атрым лі ва ец ца, што зруч ней ска рыс тац-
ца кам форт ным аў та ма бі лем, за пла ціць 
не вя лі кую арэнд ную пла ту і ад пра віц ца 
па сва іх спра вах, ма ю чы маг чы масць 
па кі нуць ма шы ну ў лю бым з пунк таў аб-
слу гоў ван ня. Але ці ёсць не аб ход насць 
у та кім сэр ві се ў Бе ла ру сі?

Каб за рэ гіст ра вац ца ў сіс тэ ме, трэ ба 
спам па ваць пра гра му на свой смарт-
фон. Але гэ та толь кі па ча так, па коль кі 
каб ка рыс тац ца та кой не звы чай най па-
слу гай, трэ ба прай сці ня ма ла пра цэ дур. 
Спа чат ку но ва му ка рыс таль ні ку не аб-
ход на ад пра віць па кет да ку мен таў праз 
пра гра му, а ўжо по тым ра бот ні кі сэр ві су 
вы зна чаць, мо жаш ты ска рыс тац ца кар-
шэ рын гам ці не. Пра цэс, ка лі шчы ра, 
да во лі доў гі і не вель мі кам форт ны.

Ча му? Та му што па тэн цый на му ка-
рыс таль ні ку трэ ба ад пра віць фа та гра фіі 
ва дзі цель ска га па свед чан ня, та ло на да 
яго, а так са ма здым кі не каль кіх ста ро-
нак паш пар та. У кан цы трэ ба зра біць 
сэл фі са сва і мі пра ва мі. Зра зу ме ла, што 
ўсё гэ та не аб ход на для спа кой най ра-
 бо ты сэр ві су, — усё ж та кі, аў та ма біль 
каш туе не ма лых гро шай. Ад нак мно гіх 
ка рыс таль ні каў та кі за пыт мо жа і ад-
штурх нуць: не кож ны га то вы па даць 
свае да ку мен ты на агляд па куль не 
вель мі вя до ма га сэр ві су.

Так са ма пе рад ад праў кай да ку мен-
таў ка рыс таль нік зна ё міц ца з афі цый-
ным да га во рам, які не аб ход на бу дзе 
пад пі саць. У ім іс нуе раз дзел, які мо жа 
ад штурх нуць яшчэ част ку маг чы мых клі-
ен таў. У пад пунк це «Ад каз насць ба коў» 
пра пі са ны ва ры ян ты маг чы мых штра-
фаў. На прык лад: у вы пад ку ад клю чэн ня 
або па шко джан ня клі ен там уста ля ва-
на га ў аў та ма бі лі ма біль на га тэр мі на ла 
клі ент аплач вае арэн да даў цу штраф у 
па ме ры 4 500 руб лёў. Або вось: пры за-
вяр шэн ні арэн ды і па кі дан ня аў та ма бі ля 
на тэ ры то рыі, у якую ня ма агуль на га 
до сту пу, на тэ ры то рыі за кры тай або спе-
цы я лі за ва най ста ян кі, на тэ ры то рыі, для 
до сту пу ў якую не аб ход ны да звол, а так-
са ма па кі дан не аў та ма бі ля з па ру шэн-
нем пра ві лаў пар коў кі, клі ент аплач вае 
арэн да даў цу штраф у па ме ры 350 руб-
лёў. Пры зна ю ся, ка лі я чы таў да га вор, 
з'я ві лі ся дум кі пра тое, што пад піс ваць 
да мо ву — не леп шая ідэя.

Тым не менш да ку мен ты ад праў ле ны, 
з да га во рам ка рыс таль нік азна ём ле ны, 
ця пер не аб ход на ад аб рэ нне ад сэр ві су. 
Да рэ чы, каб атры маць ад аб рэ нне, клі-
ен ту па він на быць не менш за 21 год, а 
стаж кі ра ван ня па ві нен быць не менш 
за 1 год. Праз пяць дзён я атры маў па-
ве дам лен не, у якім бы ло на пі са на, што 
мая кан ды да ту ра ўхва ле на і трэ ба пры-
ехаць у са лон ма біль на га апе ра та ра, 
каб за клю чыць да га вор. Да рэ чы, яшчэ 
адзін не вель мі кам форт ны мо мант: ужо 
лі та раль на праз га дзі ну я быў у са ло не 
су вя зі, ад нак у ба зе мая кан ды да ту ра 
ўсё яшчэ не бы ла ўхва ле на. У ад дзе ле 
тэх ніч най пад трым кі мя не па пра сі лі па-
ча каць дзе сяць хві лін, пас ля ча го мае 
да ныя са праў ды з'я ві лі ся. Да га вор пад-
пі са ны, мож на ехаць!

ПАД ЧАС КІ РА ВАН НЯ
Ка лі зда ец ца, што на рэш це ўсё га-

то ва і мож на ез дзіць, ус плы вае прад-
ка заль ная праб ле ма. Па коль кі сэр віс 

толь кі па чаў сваю ра бо ту, на яў ных аў-
та ма бі ляў у ім па прос ту ма ла. Да кан ца 
го да мо жа з'я віц ца 100 арэнд ных ма-
шын, ад нак па куль там ка ля 40 аў та-
ма бі ляў. Та му, ка лі ты не пра цу еш ці не 
жы веш у цэнт ры ста лі цы, то шан цаў, 
што воль ны аў та ма біль бу дзе ад ця бе 
за пяць хві лін хадзь бы, вель мі ня шмат. 
Ад нак мне па шан ца ва ла: я ішоў па пло-
шчы Не за леж нас ці, та ды як сэр віс знай-
шоў най блі жэй шую ма шы ну на ву лі цы 
Ле нін град скай і тут жа мне па ве да міў. 
пяць хві лін — і я за ру лём.

Што ж за аў та ма бі лі пра па нуе сэр-
віс? У боль шай сту пе ні — гэ та ма лень кі 
хэтч бэк Rаvоn 2, які з'яў ля ец ца бліз нём 
Сhеvrоlеt Sраrk. Ме на ві та ён мне і да-
стаў ся. Так са ма су стра ка юц ца Rеnаult 
Sаndеrо Stерwау. Пе рад тым, як сес ці ў 
свой аў та ма біль, аба вяз ко ва трэ ба яго 
агле дзець на прад мет роз ных па шко-
джан няў. Ка лі ба чы це ней кае па шко-
джан не — аба вяз ко ва фа та гра фуй це, 
пас ля ча го ад праў ляй це ў тэх ніч ную 
пад трым ку. Гэ та вель мі важ на, бо ка лі 
не па ве да міць аб праб ле ме, штраф за 
дра пі ну на ка по це мо жа пры ля цець вам. 
Пас ля агля ду мож на са дзіц ца ў аў та-
ма біль. Тут у чы та чоў па він на па ўстаць 
пы тан не: а як ад крыць і за вес ці ма шы-
ну? Усё прос та: ключ ужо зна хо дзіц ца ў 
за паль ван ні, а ад кры ва ец ца аў та ма біль 
з кноп кі на смарт фо не клі ен та.

Не здар ма ма лень кія га рад скія хэтч-
бэ кі ка рыс та юц ца па пу ляр нас цю ў Еў-
ро пе: каб пе ра мя шчац ца па го ра дзе і не 
кла па ціц ца аб пар коў цы, гэ та ідэа льны 
ва ры янт. Ма шы на мне да ста ла ся вёрт-
кая і не ча ка на ды на міч ная: аў та ма тыч-
ная ка роб ка пе ра дач пра ца ва ла вель мі 
ўпэў не на і лёг ка. Унут ры мес ца не вель-
мі шмат, ад нак для не каль кіх ча ла век і 
ня доў гай па езд кі ў ме жах го ра да джып і 
не па трэб ны. Адзі ны мі нус за клю ча ец ца 
ў тым, што на зад ніх ба ка вых шы бах аў-
та ма бі ля раз ме шча на рэ кла ма сэр ві су, 
што кры ху пе ра шка джае пры вы ез дзе з 
пар коў кі. Парк тро ні каў і ка ме ры за дня га 
ві ду ў аў та ма бі лі не бы ло, а аб ме жа ва ны 
агляд з-за рэ кла мы на шкле са праў ды 
не спры яў кам форт на му вы ез ду з пар-
ка валь на га мес ца.

Але гэ та дро бя зі: у цэ лым, аў та ма біль 
вель мі пры ем ны ў кі ра ван ні, аб ста ля-
ва ны та кі мі оп цы я мі, як кан ды цы я нер і 
Bluеtооth. Тро хі збян тэ жыў рас ход па лі-
ва: дзіў на, але та кая ма лень кая ма шы на 
рас хо да ва ла 10 літ раў па лі ва на 100 кі-
ла мет раў! Але гэ та не важ на, бо клі ент 
за па лі ва не пла ціць. Да рэ чы, пра на вед-
ван не за пра вак: аў та ма біль не аб ход на 
за пра віць, ка лі ўклю чыў ся ін ды ка тар ніз-
ка га ўзроў ню па лі ва. Для гэ та га трэ ба 
ўзяць па ліў ную кар ту ў бар дач ку, пін-код 
на пі са ны на кар це. Пас ля за праў кі трэ-
ба зра біць фо та чэ ка за праў кі на фо не 
пры бор най па нэ лі і да слаць у пад трым-
ку. За кож ную са ма стой ную за праў ку 
сэр віс кам пен суе 15 бяс плат ных хві лін 
ка ры стан ня.

І на рэш це, са мае га лоў нае для лю-
бо га клі ен та — гэ та цэ ны. Іс нуе два 
та ры фы, якія мож на абраць у па чат ку 
па езд кі, — хві лін ны і су тач ны. Хві лі на 
яз ды каш туе 29 ка пе ек, хві лі на ча кан-
ня — 6 ка пе ек. У гэ та га та ры фу ёсць 
лі міт — 70 кі ла мет раў, за кож ны на-

ступ ны кі ла метр спіс ва ец ца 19 ка пе ек. 
У су тач ным та ры фе ўсё прос та — за 
24 га дзі ны пла ціш 99 руб лёў. Лі міт — 
200 кі ла мет раў, кож ны на ступ ны — 
19 ка пе ек. Я аб раў хві лін ны та рыф, і 
за шлях ад ву лі цы Ле нін град скай да 
рэ дак цыі га зе ты на ву лі цы Баг да на 
Хмяль ніц ка га ад даў 7 руб лёў 89 ка-
пе ек. Так, ня тан на, але ёсць ню анс: я 
ка рыс таў ся сэр ві сам упер шы ню, хві лін 
пяць сыш ло на зна ём ства з аў та ма бі-
лем, на ладж ван не ся дзен ня і люс тэр-
каў, а яшчэ 7—8 хві лін пас ля за вяр шэн-
ня па езд кі сыш ло на по шук пар ка валь-
на га мес ца. Уво гу ле, уклас ці ся мож на 
бы ло і за 20 хві лін, што каш та ва ла б 5 
руб лёў 8 ка пе ек. А вось гэ ты кошт ужо 
цал кам су па стаў ны з так сі.

ЯКІ Ж ВЕР ДЫКТ?
Кар шэ рынг — гэ та са праў ды но вы 

ва ры янт для пе ра мя шчэн ня па ста лі цы, 
та му вы сно вы пра перс пек ты вы сэр ві су 
ра біць па куль ра на. Зра зу ме ла ад но: 
у жы ха роў Мін ска з'я ві ла ся яшчэ ад на 
маг чы масць для та го, каб кам форт на ез-
дзіць па го ра дзе. Да рэ чы, пра кам форт: 
ка лі вы не вель мі ўпэў не на ад чу ва е це 
ся бе за ру лём, то лепш ска рыс тац ца 
так сі ці ін шым ві дам транс пар ту. З-за 
та го, што я ўпер шы ню ва дзіў па доб ны 
аў та ма біль, ад чу ва еш ся бе не вель мі 
ўпэў не на. Та му я б па ра іў ма ла дым кі-
роў цам не спя шац ца ад праў ляц ца за 
руль, а пе ра сес ці на па са жыр скае ся-
дзен не так сі. А вось во пыт ныя ва дзі це лі 
на пэў на ад чу юць ста ноў чыя эмо цыі ад 
кі ра ван ня но вым аў та ма бі лем.

Ка лі ка заць пра вы га ду, то кар шэ-

рынг у боль шас ці вы пад каў вый дзе да-

ра жэй ін шых ві даў транс пар ту. Але, зноў 

жа, усё за ле жыць ад сі ту а цыі: ка лі ня ма 

за то раў, а ехаць не да лё ка і з пар коў кай 

па шан цуе, то та ды, мо жа, атры ма ец ца 

і тан ней за так сі. Але гэ та, хут чэй, ідэа ль-

ны сцэ на рый. Да та го ж, не трэ ба за-

бы ваць аб ад каз нас ці: кі роў ца ад чу вае 

не ма лы стрэс.

За тое па раў ноў ваць та кі сэр віс па 

вы га дзе знач на ці ка вей з аса біс тым 

аў та ма бі лем. Ка лі ў най блі жэй шы час 

коль касць та кіх аў та ма бі ляў знач на па-

вя лі чыц ца, то та ды пра гэ та мож на за-
ду мац ца. Урэш це, ва ўлас най ма шы не 
за над та шмат вы дат каў: гэ та не толь кі 
па лі ва, але і стра хоў ка, рас ход ныя ма тэ-
ры я лы, тэх агляд, шы ны... А кар шэ рынг 
да зва ляе не ду маць пра гэ та. Ка лі вы 
вы ка рыс тоў ва е це та кую пра гра му, вы 
пла ці це толь кі за час — усё ас тат няе ў 
ад каз нас ці са мо га сэр ві су.

Кар шэ рынг па куль нель га на зваць 
кан ку рэн там так сі — пра гэ та мож на 
ка заць толь кі ў тым вы пад ку, ка лі цэ ны 
на ка рот ка тэр мі но вую арэн ду бу дуць па-
ні жа ны. Та му па куль та кі сэр віс мож на 
лі чыць толь кі маг чы май аль тэр на ты вай 
для ўлас на га аў та ма бі ля, ды і тое з на-
цяж кай: не кож ны бу дзе што дня шу каць 
ма шы ну (яна ж не бу дзе ча каць пад до-
мам) і не кож ны га то вы мі рыц ца з тым, 
што аў та ма бі лем ка рыс та ец ца нех та 
яшчэ.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. 
lukashevich@zvіazda.by
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Зноў 
пра ка хан не?

8 ве рас ня ў Брэс це 
па чы нае ра бо ту між на род ны 

тэ ат раль ны фес ты валь
Ка лі во сень на гад вае пра ся бе пер шы мі ха ла да мі і 
даж джа мі, хо чац ца па гля дзець доб ры тэ атр. Ды каб 
пра ка хан не. А пра што яшчэ на огул мож на зра біць 
са праўд ную па ста ноў ку, каб яна зай гра ла, вы лу-
чы ла ся на фо не раз на стай най пра гра мы тэ ат раль-
на га фес ты ва лю? Фо рум тэ ат раў — гэ та заў сё ды 
экс пе ры мен ты, шмат не ча ка нас цяў, ба лан са ван не 
на мя жы... Не раў ну ю чы як па каз вы со кай мо ды: 
апра нуць гэ та ча сам не маг чы ма, а вось тэн дэн цыю 
вы зна чыць — са мы раз. Так і тут.

Але ад фес-
ты ва лю па ста ян-
ны гля дач ча кае 
са праўд на га тэ ат-
 ра. Та ко га, каб 
да са мых па та ем-
ных струн ду шы, 
каб да сэр ца, да 
ро зу му да кра ну-
ла ся за кла дзе-
нае ў пад му рак 
рэ жы сё рам, каб 
вы хо дзіў по тым 
з за лы і кру ці ла-
ся ў галаве: і я 
гэ так жа ду маю, 
ад чу ваю, зда гад-
ва ю ся... Вось як, 
на прык лад, бы-
ло са спек так лем 
«Фро» Рыж ска га 
рус ка га тэ ат ра імя 
Чэ ха ва два га ды 
та му. Ужо цэ лыя 
два га ды прай-

шло, а пом ніц ца. Не, не сю жэт аль бо пас ля доў насць дзеі. 
Пом няц ца ўра жан ні, эмо цыі, за пал, які ар тыс ты змаг лі 
пе ра даць гле да чам. І ад ду шы па біў шы да ло ні апла дыс-
мен та мі, па кі нуў шы сце ны тэ ат ра, удых нуў шы све жа га 
па вет ра, ха це ла ся жыць, лю біць усіх бліз кіх і ве рыць ва 
ўсё пе ра мож нае ка хан не.

Доб ра, што рыж скі тэ атр едзе да нас зноў. Яны вя зуць 
сё ле та па ста ноў ку «Аль бом». Ка жуць, што гэ та пер шы з 
1923 го да зва рот да тэкс таў Ар ка дзя Авер чан кі, які амаль 
сто га доў та му чы таў свае апа вя дан ні са сцэ ны рус ка га 
тэ ат ра ў Ры зе. Ну і пра ка хан не ў яго ёсць апа вя дан ні, а 
так са ма на тэ му веч ных пы тан няў быц ця.

Пад час прэс-кан фе рэн цыі ды рэк тар фес ты ва лю 
Аляк сандр КО ЗАК за зна чыў, што боль шую част ку пра-
гра мы фэс ту скла да юць дра ма тыч ныя па ста ноў кі, доб ра 
прад стаў ле на і су час ная дра ма тур гія. Не мо жа не інт ры га-
ваць за яў ле ная ра бо та Мас коў ска га тэ ат ра юна га гле да ча 
па апа вя дан ні Чэ ха ва «Скрып ка Рот шыль да». Бо ў гэ тай 
па ста ноў кі шмат уз на грод. Ча го вар тыя «За ла тыя мас кі» 
за леп шы спек такль вя лі кай фор мы і леп ша га мас та ка! 
У па ста ноў цы бя рэ ўдзел на род ны ар тыст Ра сіі Ва ле рый 
Ба ры наў. А на ша му гле да чу спек такль стаў да ступ ны з 
пры чы ны да па мо гі з фі нан са ван нем ме на ві та ра сій ска га
бо ку. Бо ка лі б на квіт ках па зна чы лі мас коў скія цэ ны, 
ня цяж ка зда га дац ца, коль кі гле да чоў здо ле ла б пай сці. 
Але ж на ма ган ні ар га ні за та раў вар тыя вы ні ку. Зноў жа, 
на дум ку мер ка ван ня ды рэк та ра фес ты ва лю, ра бо ту мож-
на лі чыць узо рам тэ ат раль на га мас тац тва. Як ка жуць, 
па жы вём — па ба чым.

Ба тум скі дзяр жаў ны дра ма тыч ны тэ атр імя І. Чаў ча-
ва дзэ пад рых та ваў спек такль «Сін дром, або Ка го ўслаў-
ля еш?», тэ атр ФЕРТЪ (РТШ) з Эс то ніі — ра бо ту «Боб 
ве дае». Ро вен скі аб лас ны ака дэ міч ны му зыч на-дра ма-
тыч ны тэ атр, які ў 2012 го дзе па спя хо ва вы сту піў у нас з 
па ста ноў кай «Ка лі гу ла», гэ тым ра зам прад стаў ляе дра му 
«Не нар маль ная». Гэ ты спек такль, да рэ чы, па ка жуць не 
толь кі ў Брэс це, але і ў Жа бін цы.

Між на род ны тэ ат раль ны фес ты валь «Бе лая ве жа» гэ-
та га го да 22-гі па лі ку. У афі шы за яў ле ны 28 тэ ат раль ных 
ка лек ты ваў з 14 кра ін све ту. Фо рум ад кры ва ец ца ў пят ні цу 
ве ча рам фар сам-ва дэ ві лем «Пін ская шлях та», які па ка жа 
На цы я наль ны ака дэ міч ны дра ма тыч ны тэ атр імя Я. Ку па-
лы. У гэ ты ж дзень гле да чу бу дуць прад стаў ле ны яшчэ два 
спек так лі. Сваю ра бо ту «Сі няя-сі няя» па ка жа Ма гі лёў скі 
аб лас ны тэ атр ля лек. І па даў няй тра ды цыі «Ве жы» на 
пло шчы Ле ні на ад бу дзец ца ву ліч ны спек такль «Вы со кія 
ма ры» тэ ат ра з Чэ хіі. Улю бё нец брэсц кай пуб лі кі Львоў скі 
тэ атр «Уваск рэ сен не» так са ма па ка жа пло шча вую дзею, 
толь кі 14 ве рас ня, яна на зы ва ец ца «Цяг нік са Льво ва».

Гэ тым ра зам і пас ля за крыц ця фес ты ва лю, у ня дзе лю, 
17 ве рас ня, за яў ле ны яшчэ адзін спек такль. Ка ме дыю 
«ВДВ. Усім доб ры ве чар!» з удзе лам вя до ма га ар тыс та 
тэ ат ра і кі но Аляк санд ра Ба лу е ва па ка жуць маск ві чы.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. уасkеvісh@zvіаzdа.bу



НЕ РАС КО ША, 
А СРО ДАК ПЕ РА МЯ ШЧЭН НЯ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Фо та Ва ле рыя КА РА ЛЯ.


